

# Инновационная революция: экономика должна быть конкурентоспособной

10 декабря 2002 года

Москва

**10** декабря в Президент-отеле состоялась научно-практическая конференция «Наукограды, инновации и промышленная политика», организованная Российской союзом промышленников и предпринимателей совместно с Торгово-промышленной Палатой РФ по инициативе Комитета по промышленной политике РСПП при поддержке Экспертного Совета при Правительстве РФ.

В конференции приняли участие президент ТПП Евгений Примаков, вице-президент РСПП Игорь Юргенс, руководитель Комитета по промышленной политике РСПП Владимир Евтушенков, председатель Экспертного Совета при Правительстве РФ Георгий Хижа, президент Лиги оборонных предприятий Анатолий Долголаптев, директор союза развития наукоградов

России Михаил Кузнецов, заместитель председателя комитета по промышленности, строительству и наукоемким технологиям Госдумы РФ Андрей Кошкин, главы 20 российских наукоградов, в т.ч. Королева, Серпухова, Зеленограда, а также представители Аппарата Правительства РФ, Федеральных исполнительных органов, Российской Академии наук, руководители наукоемких производств и НИИ.

В рамках обсуждения концепции национальной промышленной политики на конференции рассмотрены различные аспекты развития инновационной среды и ее влияния на конкурентоспособность экономики страны, а также представлен первый опыт работы наукоемких производств на фондовом рынке.

Принята итоговая резолюция, одобряющая инициативу РСПП по

разработке современной промышленной политики России. Подчеркивая необходимость создания «среды развития инновационного типа государства», участники конференции считают российские наукограды перспективным носителем «точек роста» для создания такой среды.

В итоговом документе сказано также следующее: «Задачи поддержки наукоградов на федеральном уровне и со стороны субъектов Российской Федерации остаются чрезвычайно актуальными не только для сохранения и развития самих городов, но, в первую очередь, для обеспечения конкурентоспособности российской экономики.

Необходимо рассмотрение на правительственном уровне вопросов состояния и перспектив развития наукоградов и территорий научно-технического развития как стратегического фактора развития инновационной экономики и обеспечения национальной безопасности страны.

Участники Конференции считают необходимым принятие на государственном уровне Концепции промышленной политики России и разработку на ее основе государственной промышленной политики, учитывающей корпоративный, отраслевой и территориальный аспекты инновационного развития экономики страны».

## Рекомендации участников научно-практической конференции «Наукограды, инновации и промышленная политика»

10 декабря 2002 года

Москва

развития которой отмечена Президентом Российской Федерации в его Послании Федеральному Собранию Российской Федерации.

В то же время есть лишь две главные реальные силы, способные перевести российскую экономику в плоскость инновационного развития на базе высоких технологий. Это государство и бизнес, который существенно влияет на экономический рост. Сегодня восемь крупнейших компаний страны создают треть продукции промышленности. Они вовлекают в свою орбиту сектора с растущей степенью добавленной стоимости (прежде всего, машиностроение, услуги), на очереди высокие технологии. В ближайшие пять-семь лет они единственные, способные осуществлять масштабные инвестиции, брать на себя финансовые и технологические риски нововведений.

Участники конференции одобрили инициативу Российского союза промышленников и предпринимателей, его Комитета по промышленной политике, подчеркивающую необхо-

**У**частники Конференции обсудили проблемы инновационного развития экономики России, состояние, роль и место промышленного потенциала в инновационной экономике России, источники и возможности привлечения инвестиций, вопросы развития и использования потенциала наукоградов, стимулирования инновационной деятельности в наукоградах и территориях научно-технического развития, взаимодействия федеральных,

региональных органов власти, органов местного самоуправления и бизнес-сообщества по вопросам развития наукоградов и территорий научно-технического развития, развития нормативной правовой базы в этой сфере.

Участники Конференции отмечают, что необходимо взаимодействие всех субъектов экономической политики для обеспечения конкурентоспособности российской экономики, актуальная необходимость инновационного

димость разработки современной промышленной политики России как развернутой системы мер прямого (административного) и косвенного (финансово-экономического) стимулирования конкурентоспособного, инновационного и эффективного развития экономики, а также устранения тех препятствий, которые не могут быть преодолены естественным путем, то есть механизмами саморегулирования рынка.

Конференция обсудила разработанную Комитетом РСПП по промышленной политике Концепцию промышленной политики России и в целом одобряет ее. Участники конференции согласны с той целью национальной промышленной политики, которая провозглашается в этой Концепции, — обеспечение устойчивого экономического роста при динамичном изменении структуры промышленности и повышении эффективности ее развития методами и механизмами инновационной, инвестиционной и структурной политики.

Чтобы создать среду развития инновационного типа, государству надлежит выявить «точки роста», перспективные «ниши» экономики, а бизнесу — вовлечь в рыночный оборот имеющиеся производства, повысив их конкурентоспособность.

Участники конференции в результате обсуждения пришли к выводу, что перспективными носителями этих точек роста должны стать наукограды.

Десятилетнее взаимодействие российских городов науки между собой,

с органами государственной власти Российской Федерации и субъектов РФ по вопросам сохранения и использования их научно-технического и образовательного потенциала для инновационного развития страны, развития местного самоуправления позволили сформировать основы государственной политики в отношении наукоградов и ее нормативного правового обеспечения:

- реализован программный принцип развития муниципальных образований — наукоградов, согласованный с населением, элитами и органами власти;
- предусмотрены договорные условия реализации программ развития наукоградов (Правительство РФ — руководящие органы власти субъектов РФ — органы местного самоуправления);
- имеется опыт, заделы и предложения по использованию и механизмам использования для целей развития земель и недвижимости;
- накоплен богатый опыт участия населения в реализации крупных инфраструктурных проектов по жилищному строительству, телефонизации и т.д.;
- созданы и создаются центры инновационной деятельности по ряду сфер применения инноваций;
- реализуется объединение наукоградов с «промышленными» и «сельскохозяйственными» муниципальными образованиями в территории перспективного научно-технического развития.

В то же время задачи поддержки наукоградов на федеральном уровне и со стороны субъектов Российской Федерации остаются чрезвычайно актуальными не только для сохранения и развития самих городов, но, в первую очередь, для обеспечения конкурентоспособности российской экономики.

Необходимо рассмотрение на правительственном уровне вопросов состояния и перспектив развития наукоградов и территорий научно-технического развития как стратегического фактора развития инновационной экономики и обеспечения национальной безопасности страны.

Должно быть ускорено рассмотрение документов о присвоении статуса «Наукоград Российской Федерации» муниципальным образованиям, подготовившим программы своего развития как наукоградов. Необходимо предусматривать бюджетное финансирование мероприятий программ их развития, связанных с научно-инновационной деятельностью, подготовкой кадров, предоставлением жилья молодым и квалифицированным специалистам предприятий научно-промышленного комплекса, что, в свою очередь, позволит привлечь средства из негосударственных источников.

**Участники Конференции** считают необходимым принятие на государственном уровне Концепции промышленной политики России и разработку на ее основе государственной промышленной политики, учитывающей корпоративный, отраслевой и территориальный аспекты инновационного развития экономики страны.

## Проект для обсуждения

# Промышленная политика России

## Концепция Комитета по промышленной политике Российского союза промышленников и предпринимателей (работодателей)

В общем виде суть промышленной политики в рыночной экономике формулируется как осуществляемая с помощью государства целенаправленная деятельность — система мер прямого (административного) и косвенного (финансово-экономического) регулирования конкурентоспособного, инновационного и эффективного развития промышленности и устранения для реализации этой цели тех препятствий, которые не могут быть преодолены естественным ходом событий, то есть механизмами саморегулирования рынка.

Системная промышленная политика как для общественного, так и частного секторов рыночной экономики опирается на механизм *конкуренции*, который охватывает все стадии промышленного производства (от маркетинговой до структурной) и призван гибкими средствами (от агрессивных до защитных) способствовать формированию *национальной политики конкурентоспособности*, при которой равноправными участниками ее разработки и реализации выступают государство, бизнес, научные и общественные организации и институты.